
CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 MAGGIO 2009 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

( IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
Il Consiglio Comunale, presieduto durante l’appello iniziale da Vincenzo Moretto, si è riunito oggi in Via 
Verdi per completare l’esame della manovra di bilancio 2009. 
 
Appello: 
Sindaco: Rosa Iervolino Russo: 
presente; 
Alvino Federico: assente; 
Ambrosino Raffaele: assente; 
Anniciello Mariano: presente; 
Benincasa Fabio: presente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caccavale Erasmo: assente; 
Carbone Gennaro: assente; 
Carotenuto Raffaele: presente; 
Centanni Gennaro: presente; 
Cigliano Dario: assente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: assente; 
De Simone Achille: presente; 
D’Esposito Mario: assente; 
Di Marzio Emilio: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente; 
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: assente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 
Malvano Mariano: assente; 

 
Mansueto Marco: assente; 
Mastranzo Pietro: assente; 
Matacena Maurizio: assente; 
Migliaccio Carlo: assente; 
Minisci Francesco: presente; 
Minopoli Umberto: assente; 
Monaco Ciro: assente; 
Montemarano Emilio: presente; 
Moretto Vincenzo: presente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Palladino Giovanni: presente; 
Palmieri Domenico: assente; 
Palomba Stefano: assente; 
Parisi Salvatore: presente; 
Renzullo Claudio: assente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: presente; 
Santoro Andrea: assente; 
Scala Raffaele: presente; 
Schifone Luciano: assente; 
Signoriello Ciro: assente; 
Simeone Carmine: presente; 
Varriale Ciro: assente; 
Varriale Salvatore: presente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco: presente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: presente; 
 

Alla presenza di 35 consiglieri, il presidente Impegno ha dichiarato aperti i lavori – presieduti nel corso della 
lunga seduta anche dai due vice presidenti Lupo e Moretto -  dando, poi, la parola per commemorazione al 
consigliere Minopoli, che ha annunciato la scomparsa del consigliere della Municipalità di Soccavo-Pianura, 
Giovanni Amato. Il lungo e costante impegno del consigliere a favore della legge 219 e del diritto alla casa è 
stato condiviso anche dai consiglieri Antonio Borriello e Salvatore Varriale e dal Sindaco Iervolino Russo 
che, associandosi al cordoglio anche a nome della Giunta, ha sottolineato l’importanza di quanti espletano il 
proprio mandato elettorale dedicandosi alla risoluzione di problemi essenziali, come quello della casa. 

Il Presidente Impegno, a nome dell’intero Consiglio, si è unito al ricordo, proponendo un minuto di 
raccoglimento. L’Aula ha quindi deciso, in accordo con il Sindaco, di inviare una delegazione di consiglieri e 
assessori, in rappresentanza di Consiglio e Giunta, ai funerali del consigliere scomparso, proseguendo i 
lavori sulla manovra di bilancio con l’esame degli emendamenti. 



Centonovanta quelli presentati, dei quali meno della metà, come anticipato durante la riunione dei giorni 
scorsi in Commissione Bilancio, hanno ottenuto la valutazione di ammissibilità da parte degli uffici tecnici. I 
primi quattro emendamenti approvati, di carattere tecnico, sono stati proposti dal presidente della 
Commissione Bilancio, Saverio Cilenti. Successivamente il Consiglio ha respinto a maggioranza, con il voto 
favorevole del suo proponente e l’astensione dei gruppi di Iniziativa popolare e dell’UDC, la proposta del 
consigliere Mastranzo di sospendere i lavori per consentire che la commissione si riunisse sulla questione 
della salvaguardia dei livelli occupazionali di Napoliservizi. Il tema del mantenimento della partecipazione 
societaria nella Napoliservizi era oggetto del quinto emendamento, poi approvato a maggioranza. 

Per facilitare il lavoro sugli emendamenti, si è deciso, su proposta del consigliere Santoro, di accorpare gli 
emendamenti simili per argomento, decisione che ha portato alla dichiarazione di decadenza 
dell’emendamento n. 108 perché di argomento simile a quello di un subemendamento, respinto, 
all’emendamento n. 5. Dopo l’approvazione del sesto emendamento e la dichiarazione di inammissibilità del 
settimo e dell’ottavo, si è passati all’esame dell’emendamento n. 9, a firma del Sindaco Iervolino. 

La prima parte della discussione su questo emendamento è stata dedicata all’illustrazione da parte del 
consigliere Salvatore Varriale di una pregiudiziale, questione che, come ha spiegato il presidente Impegno, 
non poteva essere presentata in questa fase. Sull’ammissibilità dell’emendamento, in ogni caso, il consigliere 
Varriale ha chiesto un parere scritto al Segretario generale. I particolari dell’emendamento sono stati illustrati 
dall’Assessore Realfonzo che ha spiegato come il protocollo d’intesa a valenza triennale concluso con la 
Regione, del valore di circa 51 milioni di euro e relativo all’attuazione di interventi in tema di politiche 
sociali, recepito dall’emendamento, consenta di liberare risorse da destinare alla realizzazione di tre obiettivi: 
maggiori trasferimenti al Teatro S. Carlo, aumento del capitale sociale del Centro agroalimentare di Volla 
(Caan) e stanziamento a favore dell Forum delle Culture. L’esame dei quattordici subemendamenti presentati 
dalle opposizioni all’emendamento firmato dal primo cittadino ha impegnato l’Aula per molte ore, fino 
all’approvazione, all’unanimità, della proposta dei consiglieri Ambrosino e Benincasa di sospendere i lavori 
per consentire alla conferenza dei presidenti dei gruppi di definire le modalità di prosecuzione dei lavori. 

Ripresi i lavori, presenti 44 consiglieri su 61, il Consiglio ha approvato a maggioranza, col voto contrario di 
AN, FI e Nuovo PSI, la proposta del consigliere Funaro di proseguire ad oltranza la seduta. E’ seguito un 
lungo dibattito, durante il quale si è registrata anche la proposta del consigliere Renzullo di completare 
l’esame degli emendamenti e rinviare il voto definitivo sulla manovra di bilancio, con le dichiarazioni di 
voto, a mercoledì 6 maggio, proposta condivisa anche dal Sindaco. 

Dopo aver l’esame e il voto sui subemendamenti, l’emendamento n. 9 è stato approvato a maggioranza col 
voto contrario dei gruppi di AN e FI. Successivamente sono stati dichiarati inammissibili gli emendamenti 
dal n. 10 al n. 109, mentre otto sono stati quelli approvati nel prosieguo. Di questi, uno sulla costituzione 
dell’anagrafe scolastica, presentato dalla maggioranza e approvato col voto contrario di AN e FI, e un altro 
presentato dal consigliere Santoro per la progettazione di un campo di calcio a Pianura, approvato 
all’unanimità. Il documento a firma del consigliere Renzullo, relativo alla progettazione di un campo rom 
nell’area di Scampia, dal quale è stato eliminato il riferimento al territorio, è stato approvato con l’astensione 
del consigliere Nicodemo. Sull’argomento, l’Assessore Riccio ha ricordato che la competenza specifica 
spetta al Commissario governativo. 

A questo punto è stato esaminato il subemendamento, presentato dal Sindaco, all’emendamento n. 163 
presentato dal consigliere Salvatore Varriale sugli archivi storici e correnti del Comune: con il documento, 
“l’Amministrazione si impegna a reperire ulteriori risorse, pari ad almeno 2 milioni di euro, per la 
funzionalizzazione ed il restauro della documentazione  dell’archivio di Salita Pontenuovo, di San Lorenzo e 
della Real Casa dell’Annunziata e a valutare l’inserimento della struttura di Piazza Dante con il recupero e la 
ristrutturazione con la finalità di ospitare i registri storici dello stato civile”. La votazione è avvenuta a 
maggioranza, con l’astensione di PRC, Verdi, PDCI, Sinistra democratica e del consigliere Nicodemo. 

L’ultimo emendamento, approvato all’unanimità, è stato quello presentato dal Sindaco sulla riqualificazione 
dei piccoli impianti sportivi, in particolar modo quelli di periferia. Al termine, l’Aula ha aggiornato i lavori 
per le dichiarazioni di voto e sull’approvazione della delibera di bilancio per mercoledì 6 maggio alle ore 15.  


